
 

 

 

 

 

 

 

 

Lfd. Nr.1/2023 

 

 

Verhandlungsschrift 
  

über die ordentliche Sitzung des Gemeinderates 

am 28. März 2023 im Rathaus, Marktplatz 1, Markt Piesting 

 

Beginn: 19:00 Uhr        Ende: 20:18 Uhr 

 

Die Einladung erfolgte am 21.03.2023 durch Kurrende, per Mail und Einzelladung. 

 

Anwesend waren: 

 

Bgm. Roland Braimeier  

 

Die Mitglieder des Gemeinderates: 

Vzbgm. Franz Wöhrer 

OV Anton Kölbl  

GGR Claudia Ruisz 

GGR Max. Alexander Leeb     GR Lars Müller 

GGR Lisa Böck      GR DI Heinz Mahnke 

GGR Mario Blazevic      

        GR Alfred Schmoll 

GR Friederike Hornung     GR Renate Goldmann 

GR Gerhard Navratil       GR Constantin Gessner  

GR Lena Hauer      GR Mag. Katharina Göbl 

GR Barbara Baha      GR Robert Ohorn 

GR Erich Albrechtowitz      

 

Entschuldigt waren: GR Adam Bruckner 

Unentschuldigt war:  

Anwesend war außerdem: Schriftführer und Kassenverwalter Jürgen Ecker 

 

Die Sitzung ist öffentlich. Die Sitzung ist beschlussfähig. 

 

 

 

 

 

 

 



Tagesordnung 
 

Punkt 1:   Totengedenken Anton Schramböck  

Punkt 2:   Protokoll 

Punkt 3:   Angelobung 

Punkt 4:   Nachbesetzung Ausschüsse 

Punkt 5:   Berichte a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss, c) Ausschuss für 

Umwelt, Energie und Mobilität, d) Ausschuss für Generationen, Bildung und Soziales 

und e) Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Infrastruktur  

Punkt 6:   RA 2022 

Punkt 7:   Verordnung §5 Wasserbereitstellungsgebühr 

Punkt 8:   Verordnung Friedhofsordnung 

Punkt 9:   Verordnung Friedhofsgebühren 

Punkt 10: Verordnung über die Entschädigung der Mitglieder des Gemeinderates und 

des Ortsvorstehers 

Punkt 11: Neubestand öffentliches Gut L4069 

Punkt 12: Auftragsvergabe Sanierung Wasserhauptleitung Gutensteiner Straße 

Punkt 13: Pachtvertrag Waldwirt 

Punkt 14: Vereinbarung Ruine Starhemberg  

Punkt 15: Servitutsrecht Gst. Nr. 1499 KG Piesting 

Punkt 16: Tarife Waldbad 

Nicht öffentlicher Teil 

Punkt 17: Personelles 

Punkt 18: Mietverträge 

 
 

Vorsitzender Bgm. Roland Braimeier eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 

Mitglieder des Gemeinderates und die Zuhörer.  

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß und fristgerecht eingeladen und ist beschlussfähig.  

 

Punkt 1. Totengedenken Anton Schramböck: Der Bürgermeister gedenkt in seinen Worten 

dem verstorbenen GRaD Anton Schramböck.  

 

Der Bürgermeister bittet die vorliegenden Dringlichkeitsanträge vorzubringen.  

 

Bgm. Braimeier berichtet für die ÖVP, dass die „Schwellenwerteverodnung nach 

Bundesvergabegesetz 2018“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung 

aufgenommen werden soll.   

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem inhaltlichen Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit zuerkannt 

Stimmen JA: einstimmig 

Dieser Punkt wird als neuer TO Punkt 17 „Schwellenwerteverordnung nach 

Bundesvergabegesetz 2018“ aufgenommen. 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass der 

„Monatsmarkt in Markt Piesting und Dreistetten von April bis Oktober“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn, Goldmann, Gessner, Göbl und Mahnke 



Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Leeb, Böck, Blazevic, Kölbl, Baha, 

Albrechtowitz, Hornung, Hauer, Ströbl und Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet für die Grünen und GUT für Piesting und Dreistetten, dass die „Der 

Gemeinderat der Gemeinde Markt Piesting möge beschließen: den Sitzungsplan ein halbes 

Jahr im Voraus für alle Mitglieder des Gemeinderates bekanntzugeben.“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Goldmann, Ohorn, Gessner und Göbl 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Leeb, Böck, Blazevic, Kölbl, Baha, 

Albrechtowitz, Hornung, Hauer, Ströbl, Mahnke und Schmoll 

 

GR Ohorn berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die 

„Erneuerbare Energie-Gemeinschaft in Markt Piesting und Dreistetten“ als zusätzlicher 

Tagesordnungspunkt in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn, Goldmann, Gessner, Göbl und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Leeb, Böck, Blazevic, Kölbl, Baha, 

Albrechtowitz, Hornung, Hauer, Ströbl und Schmoll 

 

GR Göbl berichtet für die Grünen und GUT für Piesting und Dreistetten, dass die „Die 

Gemeinde Markt Piesting übernimmt ab sofort alle Kinderbetreuungskosten und 

Essensbeiträge aus Kindergarten und Hort, um hier Familien finanziell zu entlasten und den 

Kindern eine professionelle Betreuung zu sichern.“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt in 

die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Goldmann, Ohorn, Gessner und Göbl 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Leeb, Böck, Blazevic, Kölbl, Baha, 

Albrechtowitz, Hornung, Hauer, Ströbl, Mahnke und Schmoll 

 

GR Goldmann berichtet für GUT für Piesting und Dreistetten und die Grünen, dass die 

„Wasserversorgung in Markt Piesting und Dreistetten“ als zusätzlicher Tagesordnungspunkt 

in die heutige Sitzung aufgenommen werden soll. 

Antrag: Der Gemeinderat möge diesem Punkt die Dringlichkeit zuerkennen.  

Beschluss: Dringlichkeit nicht zuerkannt. 

Stimmen JA: Ohorn, Goldmann, Gessner, Göbl und Mahnke 

Stimmen NEIN: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Leeb, Böck, Blazevic, Kölbl, Baha, 

Albrechtowitz, Hornung, Hauer, Ströbl und Schmoll 

 

Punkt 2. Protokoll: Das vorliegende Protokoll liegt zur Beschlussfassung vor.   

Antrag an den Gemeinderat: Das vorliegende Protokoll soll beschlossen werden. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 3. Angelobung: Der Bürgermeister teilt mit, dass Frau GR Elke Kreutz als auch GR 

Bernhard Unterweger ihr Gemeinderatsmandat zurückgelegt haben. Herr Lars Müller folgt 

GR Elke Kreutz und Herr Gerhard Navratil folgt GR Bernhard Unterweger in den 

Gemeinderat nach. Herr Lars Müller und Herr Rudolf Navratil werden von Bürgermeister 

Roland Braimeier angelobt.   



Punkt 4. Nachbesetzung Ausschüsse: Der Bürgermeister teilt mit, dass Frau GR Friederike 

Hornung und Herr GR Gerhard Navratil als neue Mitglieder in den Prüfungsausschuss und 

Herr GR Lars Müller und GR Katharina Göbl als neue Mitglieder in den Ausschuss für 

Umwelt, Energie und Mobilität entsendet werden.  

 

Punkt 5. Bericht a) Gemeindevorstand, b) Prüfungsausschuss und c) Ausschuss für 

Umwelt, Energie und Mobilität, d) Ausschuss für Generationen, Bildung und Soziales 

und e) Ausschuss für Wirtschaft, Tourismus und Infrastruktur: a) Der Bürgermeister 

berichtet über die vergangene Gemeindevorstandssitzung, in derer die Gemeinderatssitzung 

vorbereitet wurde.  

b) Ausschussvorsitzende Stellvertreter GR Albrechtowitz berichtet über die am 22.03.2023 

stattgefundene Sitzung des Prüfungsausschusses in welcher die Kassabelege und die Barkassa 

überprüft wurde. Weiters wurde der Rechnungsabschluss 2023 geprüft und besprochen.  

c) Ausschussvorsitzender Stellvertreter GR Leeb berichtet über die letzte Sitzung. 

d) Ausschussvorsitzende GR Hornung berichtet über die Sitzung vom 19.02.2023 in welcher 

die Projekte aus 2022 nachbesprochen wurden, die Planung für „Wandererwachen“, Lese-

Club, Willkommensfest für Neugeborene, Marktfest und Vorsorge Aktiv Gruppe und weitere 

Ideenfindungen besprochen wurden.  

e) Ausschussvorsitzende Böck berichtet über die Sitzung vom 10.03.2023, in welcher 

folgende Punkte abgehandelt wurden: Schneebergland Saftmobil, Marktfest, 

Neugeborenenfest und Obst im Schneebergland. 

 

Punkt 6. RA 2022: Der Bürgermeister stellt fest, dass allen Parteien der Rechnungsabschluss 

2022 fristgerecht übergeben wurde. Herr Kassenverwalter Ecker erläutert nochmals die 

Eckpunkte des Rechnungsabschlusses. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Rechnungsabschluss 2022 seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird angenommen. 

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Leeb, Böck, Blazevic, Kölbl, Baha, Albrechtowitz, 

Hornung, Hauer, Ströbl, Navratil, Müller und Schmoll  

Stimmen NEIN: Ohorn, Goldmann, Gessner, Göbl und Mahnke 

 

Punkt 7. Verordnung §5 Wasserbereitstellungsgebühr: Der Bürgermeister teilt mit, dass 

der § 5 der Wasserbereitstellungsgebühr neu beschlossen werden muss. Die 

Verrechnungsgröße von 20m³ ist nicht mehr aktuell, daher muss diese aus der Verordnung 

gestrichen werden. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

vorliegenden Verordnung (Anlage A) seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 8: Verordnung Friedhofsordnung: Der Bürgermeister teilt mit, dass die bestehende 

Friedhofsordnung aus dem Jahr 2007 zur neuerlichen Beschlussfassung vorliegt.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

vorliegenden Verordnung (Anlage B) seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 9: Verordnung Friedhofsgebühren: Der Bürgermeister teilt mit, dass auf Grund der 

Preiserhöhung der Neunkirchner Wirtschaftsbetriebe es notwendig ist die Friedhofsgebühren 

zu erhöhen. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge die 

vorliegende Verordnung (Anlage C) beschließen. 



Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Leeb, Böck, Blazevic, Kölbl, Baha, Albrechtowitz, 

Hornung, Hauer, Ströbl, Navratil, Müller, Schmoll, Ohorn, Goldmann, Göbl und Mahnke 

Stimmen NEIN: Gessner 

 

Punkt 10: Verordnung über die Entschädigung der Mitglieder des Gemeinderates und 

des Ortsvorstehers: Der Bürgermeister teilt mit, dass eine formal rechtliche Anpassung auf 

Empfehlung des Landes NÖ erfolgen muss. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

vorliegenden Verordnung (Anlage D) seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 11: Neubestand öffentliches Gut L4069: Der Bürgermeister teilt mit, dass die L4069 

(Fischauer Straße bis Finkenhaus) neu vermessen wurde und hierfür ist ein Beschluss über die 

Entlassung bzw. Übernahme ins öffentliche Gut der Gemeinde notwendig ist.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

Grundbücherlichen Durchführung seine Zustimmung geben.  

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 12: Auftragsvergabe Sanierung Wasserhauptleitung Gutensteiner Straße: Der 

Bürgermeister berichtet, dass die Firma Uhl als einzige Firma ein Angebot abgegeben hat. 

Das Angebot beläuft sich auf 116.984,08€ exkl. MwSt.   

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Angebot seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 13: Pachtvertrag Waldwirt: Der Bürgermeister teilt mit, dass die beiden Pächter 

Interesse an einer Übernahme haben und bereits ein ansprechendes Konzept in der 

Gemeindevorstandssitzung vorgestellt haben. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

vorliegenden Pachtvertrag seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

GR Schmoll verlässt den Sitzungssaal 19:59 Uhr 

GR Schmoll betritt den Sitzungssaal 20:01 Uhr 

 

Punkt 14: Vereinbarung Ruine Starhemberg: Der Bürgermeister teilt mit, dass eine 

Vereinbarung zwischen der Marktgemeinde Markt Piesting und dem Verein der Freunde der 

Burgruine Starhemberg vorliegt, die eine enge Kooperation der beiden festlegt. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

vorliegenden Vereinbarung seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 15: Servitutsrecht Gst. Nr. 1499 KG Piesting: Der Bürgermeister teilt mit, dass Frau 

Sabine Pilgram und Herr Gerhard Oreschnik beabsichtigen Gst. Nr. 1507 zu kaufen und um 

auf dieses Grundstück gelangen zu können ist die Eintragung eines Servitutsrechtes auf dem 

Gst.Nr. 1499 notwendig.  

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge dem 

Servitutsrecht seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 



Punkt 16: Tarife Waldbad: Der Bürgermeister teilt mit, dass eine Erhöhung der Badetarife 

notwendig geworden ist. Neue Preise 

 Tageskarte Halbtageskarte 

Ab 12:00 Uhr 

Abendkarte 

Ab 17:00 Uhr 

Erwachsene 7,50€ 5,50€ 3,00€ 

Kinder 6-15 Jahre 4,00€ 2,50€ 2,00€ 

Lehrlinge, Studenten, Senioren, 

Präsenzdiener und Personen mit 

Beeinträchtigung 

5,00€ 3,00€ 2,00€ 

Schüler während des Unterrichtes  2,00€  

 

Saisonkarte Erwachsene 120,00€, Kinder 60,00€, Lehrlinge, Studenten, Präsenzdiener, 

Senioren und Personen mit Beeinträchtigung 90,00€ 

Saisonkarte Kabine 120,00€ 

Liegebett 1/1 Tag 5,00€, ½ Tag ab 12:00 Uhr 2,50€ 

Liegestuhl 1/1 Tag 3,00€, ½ Tag ab 12:00 Uhr 1,50€ 

Familienkarte 150,00€ 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge den 

neuen Tarifen seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird einstimmig angenommen. 

 

Punkt 17: Schwellenwerteverordnung nach Bundesvergabegesetz 2018: Der Bürgermeister 

teilt mit, dass eine Resolution ausgearbeitet von dem NÖ Gemeindebund und dem 

Gemeindevertreterverband zur Schwellenwerteverordnung zur Beschlussfassung vorliegt. 

Antrag des Bürgermeisters namens des Gemeindevorstandes: Der Gemeinderat möge der 

vorliegenden Resolution seine Zustimmung geben. 

Beschluss: Der Antrag wird angenommen.  

Stimmen JA: Braimeier, Wöhrer, Ruisz, Leeb, Böck, Blazevic, Kölbl, Baha, Albrechtowitz, 

Hornung, Hauer, Ströbl, Navratil, Müller, Schmoll, Ohorn, Goldmann, Göbl und Mahnke 

Stimmen NEIN: Gessner 

 

Nicht öffentlicher Teil: 

Punkt 18: Personelles: 

Punkt 19: Mietverträge 

 

Da nichts Weiteres vorgebracht wird schließt der Bürgermeister die Sitzung.  

 

 

 

 

Markt Piesting, am 28.03.2023 
 

 

 

 
 

....................................................    ...................................................... 

Bürgermeister       Schriftführer 

 

 

 

.................................................................................................................................................... 

Gemeinderat    Gemeinderat    Gemeinderat 


